

# 打造“廉洁细胞”工程 让“廉洁之花”在达州全面绽放



**本报讯** “予独爱莲之出淤泥而不染，濯清涟而不妖，中通外直，不蔓不枝，香远益清，亭亭净植，可远观而不可亵玩焉……”近日，朗朗的读书声回荡在万源市石塘学校的校园里，给整个校园增添了一抹亮色。

“老师们，同学们，今天的班会主题是‘敬廉崇洁’：廉洁是秉公办事，不徇私情；是不谋私利，清白做人……”在老师引导和学生的主持下，万源市石塘学校七年级一班的一场关于廉洁的主题班会开始了。班会上，廉洁的种子随国学、礼仪文化一道，被埋入了孩子们的心里。

“今年以来，全市以学校为阵地加强了廉政文化教育，开展的‘廉洁校园’建设活动，如润物无声的及时雨，净化了校园，净化了师生心灵。”达州市纪委相关负责人表示。

## 建设“廉洁细胞”工程全覆盖

其实，开展“廉洁学校”建设工作只是我市建设“廉洁细胞”工程的一个缩影。

日前，市纪委、市监察委发出通知，决定从今年起在全市范围内建设“廉洁细胞”工程，以党政机关、村(社区)、企事业单位等社会基本单元的“细胞”廉洁，促进全市社会“肌体”廉洁。

为什么要开展“廉洁细胞”建设？达州市纪委相关负责人称，为全面落实党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想，建设新思想、新部署、新要求，巩固发展全市风清气正良好政治生态，切实解决我市基层“微腐败”仍然量大面广、人民群众的满意度还不高等问题。

据了解，今年，我市将坚持“统筹谋划、分类创建、点面结合、突出特色”思想，按照“试点先行、总结提升、常态建设”的推进路径，以建设“廉洁机关”、“廉洁村”、“廉洁社

区”、“廉洁学校”、“廉洁医院”、“廉洁企业”等6类“廉洁细胞”为主要载体，多角度、全方位确定建设主题、主线、标准、载体和目标，丰富建设内容，创新建设模式，形成一批具有达州特色的“廉洁细胞”亮点工程。

其中，廉洁机关以规范用权、高效履职为重点，以各级党政机关(含乡镇、街道)、事业单位(除学校、医院)为主体，重点从强化组织保障、改进机关作风、规范权力运行等方面开展建设工作；廉洁村以营造廉洁氛围、密切干群关系为重点，以村级组织和农村社区为主体，重点从两委导廉、监督保廉、文化育廉、发展固廉等方面开展建设工作；廉洁社区以优质服务，提升社会治理水平为重点，以城市社区为主体，主要从丰富宣传载体、提升服务水平、强化民主监督等方面开展建设工作；廉洁学校以形成廉洁治校、从教优良风气为重点，以公办学校为主体，紧盯学校领导班子、教师队伍、青少年学生等人群开展建设工作；廉洁医院以加强医德医风建设、规范医政行为、改善医患关系为重点，以公立医院为主体，用好教育引导、制度建设、过程监督等抓手开展建设工作；廉洁企业以弘扬诚信守法品德为重点，以国有(控股)企业为主体，构建企业诚信经营体系，以宣传教育、风险防控、制度建设等为抓手开展建设工作。

## “廉洁细胞”工程纳入考核

“通过建设‘廉洁细胞’工程，大力推动领导示范廉、干部勤廉、人人倡廉、事事守廉、机关清廉、社会尚廉，努力形成政府廉洁高效、企业依法诚信经营、干部廉洁从政、城乡居民道德行为规范的良好局面，使各种不正之风得到有效遏制，消极腐败现象降到最低程度，信访和村(居)民矛盾纠纷数量明显下降，人民群众获得感和幸福感大幅提升。”市纪委相关负责人介绍说。

此外，记者还了解到，此次“廉洁细胞”建设工程还将纳入各级各部门党风廉政建设责任制考核、评先评优和干部任用的重要内容。纪检监察组织还将履行职责，以严厉的问责措施强力推进，对工作滞后的单位，要通报批评；对考评验收不合格的，除扣减党风廉政建设责任制考核分值外，对牵头单位和建设单位相关负责人按照相关规定严肃问责。

(本报记者 彭凡珊)



●主办:中共达州市纪委 达州市监委 达州日报社  
●承办:中共达州市纪委宣传部 达州晚报

## 让监察法触及到基层的每一个“细胞” 开江打通基层监察“末梢”

**本报讯** “老乡，你们知道《监察法》吗？”、“监察对象增加了，其他依法履行公职的人员，这些都属于监察对象。”《监察法》出台后，开江县各级纪检监察迅速行动，通过组织集中学习、分组讨论、“送法下乡”等多种形式，在全县上下掀起了一轮学习宣传《监察法》的热潮，努力实现监察监督在基层全覆盖无死角。

### 集中学习 分组讨论

据介绍，3月20日，十三届全国人大一次会议表决通过《中华人民共和国监察法》(以下简称《监察法》)。《监察法》出台后，连日来，开江县各级纪检监察组织通过召开专题学习会议，对《监察法》全文进行逐条学习，深刻理解监察法的重大意义和精神实质，将学习好、宣传好、贯彻好监察法作为一项重大政治任务。

“通过集中学习的方式，让我们对《监察法》有了全面的了解，也认识到《监察法》实现对行使公权力人员的监察全覆盖，作为公职人员的我们就是监察的对象，因此要更准确把握当前的形势和任务，牢记使命，强化责任，守住底线。”开江县财政局干部秦怀丹在“课”后说道。

通过专题讨论、个人汇报的形式，分享学习《监察法》之后的感受收获，加深理解，让全体干部全面、深刻领会掌握《监察法》的丰富内涵和精神实质。

“《监察法》的颁布实施是推进反腐败工作法治化的重要里程碑，同时也对我们基层纪检监察干部提出了更高要求，严把事实关、程序关和法律适用关，不断提高自身执纪执法水平。”

“填补了对公权力的监督空白”，以前非党员的基层乡镇干部、村级干部在的监督监察中存在一些空白和盲区，过去我们在遇到实际案例时，处理起来很棘手，震慑力也不够。现在，《监察法》对这一类人的监督监察立了法，也规范了处理程序，应该说是把所有的公权力关进了笼子，真正实现了无盲点、零禁区。”纪检监察干部对《监察法》的感受、体会，在各乡镇、部门上专题会上一一分享。

### 送法下乡 与民共学

开江县以宣传小分队为载体，通过院坝会、入户宣讲等多种形式，“送法下乡”与民共学。

“好啊！监督面更广了，村干部再也不能‘大错不犯，小错不断’了！”灵岩镇白竹山村村民潘启先表示，他也会将《监察法》的内容“宣讲”给其他村民。

“我们不只是在宣传《监察法》，同时，也加深了我们对这部反腐败国家立法的认识、学习。”宣传小分队队员张成军深有感触地说道。

(本报记者 李泽希)

## 查找风险点110个 健全风险措施154条 宣汉卫计局狠抓“廉洁细胞”建设

**本报讯** 为推进党风廉政建设

和反腐败工作，宣汉县卫生和计划生育局在开展“廉洁细胞”示范单位建设工作中，明确要狠抓作风建设，全力提高卫生计生服务水平。

自市、县纪委提出建设“廉洁细胞”示范单位以来，县卫生计生局党政一班人高度重视，坚持以“争当人民满意公仆、争创群众满意机关”为主题，以培养廉洁理念为核心，以深化廉政文化教育为关键，以健全风险防控机制为重点，扎实推进“廉洁细胞”建设，全系统坚持分类创建，抓点示范，以点带面，逐步推开。为深入推进“廉洁机关”建设工作，县卫计局按照“权力界定定岗定责、风险可视可防可控、监督同步同轨同向、贯穿事前事中事后”，建立健全权力运行“三同”监督机制。目前，已分层次清理了外部权力、内部权力、班子成员主要权力、中层机构权力共32项，查找廉政风险点110个，健全风险防控措施154条，全部录入“宣汉县互联网+阳光行权监督云平台”，成功运行了“三重一大”等权力事项12项，权力运行和权力监督同步高效规范运行。

据悉，宣汉县卫生和计划生育局属政府组成部门，履行全县医药卫生体制改革、医疗卫生计生服务、疾病预防控制、完善生育政策等19项主要职能职责。全县共有卫生计生机构1000个，其中县级医疗卫生计生单位10个，中心卫生院10个，乡镇卫生院44个，乡镇计划生育服务中心54个，社区卫生服务中心1个，村卫生室700个，民营医院(社区卫生服务站)17个，各类诊所及医务室(卫生所)164个。全县拥有执业(助理)医师1760人；乡村执业医师1555人，执业护士2479人。

(本报记者 李泽希)

